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СУЧАСНИЙ СТАН ТА АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ 
СОЦІАЛЬНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ГРОМАДЯН, 

ПОСТРАЖДАЛИХ ВНАСЛІДОК  
ЧОРНОБИЛЬСЬКОЇ КАТАСТРОФИ 

 
У ніч з 25 на 26 квітня 1986 року сталася аварія на Чорнобильській 

атомнiй електростанції – найбільша ядерна техногенна катастрофа у 
світі. Приблизна сумарна кількість загиблих від нищівної дії радіації 
становить близько 600 000 осіб. Безпосередні наслідки аварії призвели 
до потреби соціального захисту громадян, які постраждали внаслідок 
Чорнобильської катастрофи.  

Основу нормативно-правової бази соціального захисту громадян, які 
постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи складають норми 
частини 1 статті 46 Конституції України, а саме громадяни мають право 
на соціальний захист, та статті 16 Конституції України, яка передбачає 
обов'язком держави забезпечення екологічної безпеки і підтримання 
екологічної рівноваги на території України, подолання наслідків 
Чорнобильської катастрофи – катастрофи планетарного масштабу, 
збереження генофонду Українського народу [1, c. 5]. Слід звернути 
увагу на те, що конституційні норми деталізовано у Законі України «Про 
статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок 
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Чорнобильської катастрофи», відповідно до якого держава бере на себе 
відповідальність за завдану шкоду громадянам, завдану внаслідок 
Чорнобильської катастрофи, та зобов'язується відшкодувати її за:  
1) пошкодження здоров'я або втрату працездатності громадянами та їх 
дітьми, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи; 2) втрату 
годувальника, якщо його смерть пов'язана з Чорнобильською 
катастрофою; 3) матеріальні втрати, що їх зазнали громадяни та їх сім'ї у 
зв'язку з Чорнобильською катастрофою, відповідно до цього Закону та 
інших актів законодавства України. 

На державу покладаються також зобов'язання щодо своєчасного 
медичного обстеження, лікування і визначення доз опромінення 
учасників ліквідації наслідків аварії на Чорнобильській АЕС та 
потерпілих від Чорнобильської катастрофи [2, c. 11]. Надання 
компенсацій та пільг громадянам регулюється Законом України «Про 
статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок 
Чорнобильської катастрофи». Перелік, підстави та обсяги надання пільг 
залежать від категорії, до якої належить особа. 

Слід наголосити на тому, що крім законів та міжнародних договорів, 
які приймаються або ратифікуються законодавчим органом – Верховною 
Радою України, немало прийнято інших нормативно-правових актів, що 
стосуються ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи Кабінетом 
Міністрів України. До таких необхідно віднести, наприклад, постанови 
«Про норми харчування та часткову компенсацію вартості продуктів для 
осіб, які постраждали в наслідок Чорнобильської катастрофи», «Деякі 
питання видачі посвідчень особам, які постраждали внаслідок 
Чорнобильської катастрофи, та іншим категоріям громадян», «Про 
внесення змін до Порядку надання щорічної грошової допомоги для 
компенсації вартості путівок санаторно-курортним закладам та закладам 
відпочинку, здійснення доплат за рахунок власних коштів, виплати 
грошової компенсації громадянам, які постраждали внаслідок 
Чорнобильської катастрофи» та інші [3, c. 13]. 

Проте, незважаючи на велику кількість нормативно-правових актів, 
які встановлюють види соціального захисту як способу відшкодування 
шкоди за наслідки катастрофи, його сучасний стан характеризується як 
незадовільний, внаслідок безсистемності, наявності численних 
підзаконних правових актів, які часто всупереч принципу законності в 
державі, не тільки не відповідають базовим законам в цій сфері, але й 
звужують обсяг та зміст прав громадян, постраждалих внаслідок 



м. Ужгород, 26-27 червня 2020 р. │ 67 
 
Чорнобильської катастрофи. В таких умовах цим особам доволі важко 
розібратися не тільки в механізмі реалізації належних їм прав, але й 
взагалі визначитися із тими правами, якими наділила її держава. При 
цьому значна частина приписів чинних законодавчих актів в частині 
забезпечення прав та свобод, постраждалих внаслідок катастрофи на 
ЧАЕС осіб, не виконується, а відсутність ефективної системи управління 
у сфері реалізації державної політики щодо соціального захисту 
зазначених категорій громадян створює сприятливі умови для 
порушення їхніх прав [4, c. 5]. 

Аналізуючи наукову літературу, вчені мають різні погляди щодо 
покращення законодавства України у сфері соціального захисту 
громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи. Так, 
Опришко В. Ф зазначає, що законодавству про подолання наслідків 
Чорнобильської катастрофи властивий комплексний багатогалузевий 
характер, адже у ньому закріплені норми різних інститутів та галузей 
законодавства, які регулюють відповідні суспільні відносини. Наявність 
досить великого за обсягом і широкого за галузевою належністю так 
званого «чорнобильського законодавства», а також значну тривалість 
його перспективної дії, ставить питання про необхідність його 
систематизації шляхом його консолідацї та наступної кодифікації. І тут 
можуть бути різні назви кодифікованого акту: Чорнобильський кодекс 
України, Кодекс законів про подолання наслідків Чорнобильської 
катастрофи тощо. Звичайно можна прийняти не кодекс, а відповідний 
консолідаваний законодавчий акт у якому у відповідній системі будуть 
пов'язані і об'єднані певні групи норм окремих галузей права» [3, c. 21].  

Досить цікавими та показовими є міркування Малюги Л.Ю., яка 
зазначала, що підзаконні акти у сфері соціального забезпечення 
громадян, постраждалих від Чорнобильської катастрофи, повинні 
регламентувати, роз’яснювати виконання закону, без зміни суті та змісту 
самого закону. Необхідно припинити практику прийняття нормативних 
актів, які звужують зміст та обсяг визначених законом прав. Треба 
прийняти концепцію довгострокового розвитку та механізму 
забезпечення економічної діяльності територій, що зазнали 
радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи, 
шляхом створення умов для сприяння та врегулювання господарських 
відносин, наданням пільг, що сприятиме участі населення та 
господарюючих суб’єктів в економічному розвитку України як держави. 
Необхідно створити механізм зміни статусу населених пунктів зон 
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радіоактивного забруднення шляхом встановлення чіткої та ефективної 
процедуру віднесення та виключення населених пунктів за поданням 
відповідної обласної ради зі складу зон радіоактивного забруднення 
шляхом зняття будь-яких обмежень у веденні господарства, що 
сприятиме не лише розвитку таких територій, але й людського 
потенціалу» [5, c. 16]. 

Підтверджені міркування знайшли своє відображення у Рішеннях 
Конституційного Суду України, якими відновлено соціальні гарантії 
постраждалим внаслідок Чорнобильської катастрофи. Так, 
Конституційний Суд України вважає, що передбачені оспорюваними 
положеннями зміни до Закону № 796, які стосуються обмеження чи 
скасування пільг, компенсацій і гарантій, призвели до звуження прав осіб, 
які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, зниження рівня їх 
соціального забезпечення та фактично є відмовою держави від її 
зобов’язань, передбачених статтею 16 Конституції України [6, c. 8]. Крім 
того, у Рішенні КСУ у справі за конституційними скаргами Скрипки 
Анатолія Володимировича та Бобиря Олексія Яковича щодо відповідності 
Конституції України (конституційності) положень частини третьої статті 
59 Закону України «Про статус і соціальний захист громадян, які 
постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи» від 28 лютого  
1991 року № 796–XII визнано таким, що не відповідає Конституції 
України (є неконституційним), словосполучення «дійсної строкової», яке 
міститься у положеннях частини третьої статті 59 Закону, за якими 
визначення розміру відшкодування заподіяної внаслідок ліквідації аварії 
на Чорнобильській АЕС шкоди при обчисленні пенсії виходячи з 
п’ятикратного розміру мінімальної заробітної плати, встановленої законом 
на 1 січня відповідного року, поширюються лише на категорію 
військовослужбовців, які брали участь у ліквідації наслідків 
Чорнобильської катастрофи під час проходження дійсної строкової 
служби і внаслідок цього стали особами з інвалідністю [7]. 

Отже, сучасний стан правового регулювання соціального 
забезпечення громадян, постраждалих внаслідок Чорнобильської 
катастрофи показує, що питання і далі потребує подальшого наукового 
дослідження. Сучасне соціальне законодавство потребує поліпшення з 
метою покращення якості соціального захисту даної категорії громадян.  
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